Муниципальное общеобразовательное учреждение
«Средняя общеобразовательная школа « 35»
Публичный отчет

директора МОУ «СОШ № 35»

по итогам 2008-2009 учебного года.

Бабичевой Ларисы Павловны
г.Братск
МОУ «СОШ № 35» - это образовательное учреждение полного общего образования. За 40 лет функционирования в школе созданы необходимые  условия для обучения, достаточный уровень образования, развивающая воспитательная среда, яркие школьные  традиции.

Сегодня образовательное учреждение включает в себя начальную школу, основную школу,  старшую ступень средней школы. В педагогической концепции развития школы и в образовательной программе определены основные направления развития начальной, основной и старшей школы. Основная задача школы - создать условия, которые позволят обучающимся освоить технологии успеха и достижений, при которых будет реализован осознанный  учеником выбор предпрофильной подготовки, профессионального обучения, что является значимым в развитии личности, его самооценки и самореализации.

 Коренные изменения в системе образования требуют нового подхода и осмысления проблемы анализа и оценки результатов деятельности образовательного учреждения. Определив основную цель - предоставления доступного качественного образования при эффективном использовании всех имеющихся ресурсов, педагогический коллектив школы направил свои усилия на её реализацию, поставив перед собой конкретные задачи:

1.Продолжить работу по созданию условий непрерывного повышения профессиональной подготовки учителя.

2.Продолжить освоение технологий деятельностного подхода в образовательном процессе.

3.Активизировать внедрение информационных технологий в образовательном процессе.

4. Активизировать деятельность коллектива по реализации программ «Работа со слабоуспевающими и продвинутыми детьми» для повышения результативности образовательного процесса. 

Цель данного отчета – подвести итоги результатов деятельности образовательного учреждения в текущем учебном году, выявить проблемы, определить основные направления развития школы в новом учебном году.

Школа имеет действующую лицензию А № 054968 и свидетельство о государственной аккредитации АА № 043960. В основу выполнения поставленных задач положена нормативно-правовая база – Устав, более 50 локальных актов. Деятельность всех участников образовательного процесса регламентирована законодательными актами – Законом «Об образовании», Типовым Положением о школе и направлена на  выполнение решений городской Думы и региональных органов образования. В основе деятельности школы лежит договор учреждения №49  с учредителем. №49 от 10.01.2006 года.

Документы, регламентирующие организацию образовательного процесса, должностные инструкции работников, правила внутреннего распорядка соответствуют нормам действующего законодательства. Документация по делопроизводству ведется в соответствии  с номенклатурой дел образовательного учреждения.

МОУ «СОШ № 35» - муниципальное общеобразовательное учреждение введено в строй в 1969 году. На начало 2008-2009 учебного года в школе было открыто 36 классов-комплектов с общей численностью 866 обучающихся. На конец учебного года 843 человека.  На 01.09.2008 года в школе обучалось:

328 обучающихся школы I ступени - 14 классов-комплектов;

· 438 обучающихся школы II ступени – 18 классов-комплектов;

· 100 обучающихся школы III ступени – 4 класса –комплекта.

Средняя наполняемость составила 24,0 ученика, из них:

· 92  учащихся–   первоклассники;

· 115 учащихся – выпускники 9,11 классов;

· 14  учащихся–       класс выравнивая;

· 6 учеников – второгодники;

· 4 ученика – обучающиеся индивидуально на дому по специальным программам., 1 – в форме экстерната

Школа работала по региональному базисному  учебному плану в режиме шестидневной недели в две смены. Во второй смене обучалось 1371 учеников в 17 классах. Школьное расписание соответствовало требованиям САНПИНа.  В школе созданы необходимые условия для успешной организации образовательного процесса: воздушный и тепловой режимы, заменена мебель, что соответствует стандартам роста по требованиям САНПИНА. Проведена замена световых ламп, установлены софиты для обеспечения необходимого уровня освещенности классных досок.

Для обучающихся школы I ступени было открыто три группы продленного дня с охватом 75 человек.

Организация и качество питания в школьной столовой осуществляет ИП Пермякова Е.В. Стоимость питания определялась через местный и региональный бюджет и составила в день на одного обучающегося:  

140 детей по 20 рублей – льготное питание для детей из малообеспеченных семей;

150 детей по 30 рублей – это все остальные дети, получающие горячее питание организованно.

Через буфет ежедневно получали питание  более 600 детей. Финансовые затраты на организацию детского питания составили 453786 рублей в 2008-2009 учебном году.

Большое внимание в формирование  успешной личности играет состояние здоровья обучающихся. В школе работает программа «Здоровье», оборудованы стоматологический, медицинский и процедурный кабинеты. Медицинское обслуживание детей в образовательном учреждении проводится на основании лицензии о медицинской деятельности  (ЛО -38-01 – 000041 от 30.04.2008 года). В текущем году медицинское обследование АСПОН прошли:

1 классы – 90 человек;

4 классы – 71 человек;

7 классы – 88 человек,  199 обучающихся 1994 года рождения прошли медицинское обследование узкими специалистами (невролог, окулист, лор, хирург, педиатр, гинеколог) в поликлинике. Юноши  призывного возраста (34 человек) прошли обследование в военкомате. 1253 ученика получили плановые прививки АДС Rb2, АДС Rb3, караснуха, полиомиелит, В Гепатит, РМ. Анализ медицинского осмотра показывает, что практически заболеваемость детей осталась на уровне прошлого года. Выше на 6 человек –  соматологическая, на 3 -  инфекционная. На учете у невролога 3 человека, у аллерголога -3, у эндокринолога, ЛОРа, окулиста, онколога по 1 ученику. 107 детей находятся на «Д» учете по различным заболеваниям. Медицинский работник школы проводит с обучающимися, их родителями и педагогами школы большую санитарно-просветительную работу: 

· беседы профилактика  травматизма, 

· простудных и кишечных заболеваний, 

· клещевого энцефалита и туберкулеза, инфекционных и вирусных заболеваний.

· лекции на классных родительских собраниях -«Наркомания – как от неё уберечься», «Береги зрение с детства», «Здоровый образ жизни». 

· проведён круглый стол для подростков «СПИД, что это?», «Курение. Алкоголизм – вредные привычки». Вопрос здоровья обучающихся находится на постоянном контроле школы – это и совещания при директоре, заседания ОРК. Однако и количество пропущенных по болезни уроков и случаи инфекционных заболеваний свидетельствует о ещё все-таки недостаточно системной и целенаправленной работе по сохранению здоровья детей. 12278 рублей бюджетных средств выделено на организацию медицинской деятельности учреждения в 2009 году, что ниже расходов предыдущего 2008 года, и не может не повлиять на качество медицинского обслуживания обучающихся. В течение многих лет уделяется внимание оказанию учащимся логопедической помощи.

В 2008-2009 учебном году в результате логопедического обследования было выявлено 138 обучающихся 1-4 классов с различной степенью нарушения как устной, так и письменной речи, что составило 42% от общего числа учащихся. Работало 14 групп с фонетико-фонематическим недоразвитием речи. Общая численность учеников, посещавших логопункт  составила 54 человека, или 39% нуждающихся в логопедической помощи. В школе сложилась система по оказанию социально-педагогической поддержки малоимущим, многодетным, неполным семей. Её оказывают два социальных педагога.  Социальный паспорт школы  на конец 2008-2009 учебного года представлен следующим образом:
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Основным направлением работы социальных педагогов является:

· Просветительная работа;

· Социальная диагностика;

· Пропаганда ЗОЖ;

· Трудовая занятость обучающихся;

· Коррекционная работа;

· Работа с семьей, с учащимися, педагогами;

· Взаимодействие с КТОС, инспектором ОПОН, ПДН;

· Работа наркопоста.

В течение года проведено:

· 785 консультаций для обучающихся, родителей, учителей;

· Анкетирование школьников «Мы за ЗОЖ», «Два дома», «Дорога в 5 класс»;

· 35 выступлений перед родителями и учащихся  по темам: «Человек и наркотики», «Неполная семья», «Половое воспитание подростка»;

· Диагностикой по проблемам отклонений в поведении учащихся, выбора профессий – охвачено 283 человека;

· Рейды по месту жительства учащихся – посещено 207 семей.

Целью посещения было:

· Изучение социально-бытовых условий;

· Информирование родителей об успеваемости, посещении, поведении детей.

В течение года совместно с КТОС, ОП, ПДН проведено 7 рейдов, 6 заседаний ССП, 68 обучающихся были приглашены на 16 профсоветов школы. Из 31 учащегося группы риска – занято 48,3%. Из 15 состоящих на учете в ОППН – 60% занятых подростков, что и явилось одной из причин совершения правонарушений несовершеннолетними.

	
	Общее кол-во
	Медвытрезвитель
	ОВД

	I полугодие 2008
	10
	3
	10

	полугодие 2009
	8
	6
	8


Низкий уровень профилактической работы школьного инспектора, индивидуальной работы классных руководителей с детьми, проживание детей в социально-неблагополучных условиях усугубляют причину совершения правонарушений учащимися. 
Социальной службой  уделено внимание и работе с опекаемыми детьми. Ведется регулярное обследование семей, контроль за организацией учебной деятельности, практические занятии - изучение Положений и прав опекунов, собрания опекунов «Я хочу, чтобы меня  любили», благотворительные акции «Сотвори добро», отслеживается летняя занятость и оздоровление опекаемых  детей. 
Содействие психологическому и личностному развитию школьника оказывает психологическая служба образовательного учреждения. Для решения поставленных службой задач работа психологов работа психологов проводилась по плану  и направлениям:

· Диагностика – обследовано 84 ребенка 1 классов с целью  выявления адаптации,  73 ученика 4 классов – уровень готовности  к обучению в школе II ступени, 90 учащихся 5 классов – изучение уровня и характера тревожности детей.

· Проводилось психологическое обследование  учащихся по запросам классных руководителей 6-7 классов.
· В рамках предпрофильной подготовки проведено обследование учащихся 8 классов, а в рамках выбора профессии были изучены сильные и слабые стороны личностных особенностей и предпочтений выпускников 9,11 классов.

В целом через групповой диагностикой  охвачено 1338 обучающихся, а индивидуальной 180 человек. Ежегодно в конце учебного года  определяется уровень школьной мотивации обучающихся.  По итогам этого года: 

· 56% детей имеют высокую мотивацию,

· 28% детей хорошо осваивающих учебную программу,

· 10% имеют внеучебную мотивацию,

· 6% дезаптированы, имеют нарушения в поведении, конфликтны, учатся без желания.

Следовательно перед психологической службой, классными руководителями, учителями-предметниками и родителями стоят конкретные задачи, направленные на преодоление обучающимися трудностей в учебе, поведении, межличностных отношениях.
В течение учебного года в образовательном учреждении уделялось внимание не только психолого-педагогическому и медико-социальному сопровождению образовательного процесса. В школе решались конкретные задачи по созданию и обеспечению безопасности всех участников образовательного процесса.

Здание школы 4-х этажное, типовое, в панельном исполнении. Инженерные сети водоснабжения, отопления, канализации. – централизованные. Аварийных ситуаций на сетях не зафиксировано. Предусмотрена система вытяжной вентиляции в кабинете химии, столовой, спортзале, санузле. Все в рабочем состоянии. Заключены договора по техническому обслуживанию здания, вывоз ТБО, дератизацию. Оборудование спортзоны выполнено с учетом учебной программы по физической культуре. При оборудовании учебных помещений соблюдены п.24 САНПИНа 2.4.2.1178-02. Обеспеченность мебелью нового образца составляет 90%. Параметры микроклимата в учебных кабинетах в пределах оптимальных величин, укомплектованы на 100% софитами. Вопрос охраны труда в учебных кабинетах находится на постоянном контроле. Проводится инструктаж учащихся по изучаемым темам, имеются все средства пожаротушения, медицинские аптечки. Все работники ежегодно проходят  медицинский осмотр, все имеют допуск к работе.

В образовательном учреждении соблюдены требования антитеррористической безопасности, имеется тревожная кнопка, соблюдается пропускной режим, дежурство вахтера и охранной службы, смонтирована охранная сигнализация кабинетов повышенной сложности – библиотеки, музея, кабинетов информатики, начальной школы,  ведется видеонаблюдение.

Школой разработан и откорректирован «Паспорт безопасности», имеются памятки и должностные инструкции работников. В течение года проводятся плановые и внеплановые  мероприятия с педагогическим, техническим и ученическим коллективами:

· Тематические классные часы – «Безопасная дорога», «Веселый светофор»

· Профилактические беседы «Действия детей при пожарах», «Афганская война»;

· О вреде табакокурения «Наркозависимость» и др;

· Тренировочная эвакуация при пожаре, при обнаружении постороннего предмета, при угрозе взрыва, телефонный терроризм.

Обучающиеся школы принимают активное участие в школьных и городских турнирах, конкурсах, смотрах. Проведены учебные сборы с юношами 10 классов по основам   военного дела. Педагогический  персонал проходит регулярное  в центре ГО и ЧС.  Для профилактики ДДП в школе уже несколько лет действует отряд ЮИД (руководитель Шкирятова Е.А.).

· В образовательном учреждении организована работа по обеспечению безопасности образовательного процесса, при проведении спортивно-массовых и внеклассных мероприятий с детьми – имеются инструкции, памятки, издаются приказы с возложением ответственности за безопасность жизни обучающихся, организовано дежурство персонала и охранного предприятия «Дружина».  

Контроль за выполнением плана  комплексной безопасности образовательного учреждения осуществляет заместитель директора по БЖ Санникова Е.О.,   прошедшая плановую курсовую подготовку в 2008-2009 учебном году. Ответственность за пожарную безопасность возложена на заместителя директора по АХР Ражабову Е.Г. Вопрос находится на постоянном контроле администрации и ПК школы. Для дальнейшего развития системы комплексной безопасности образовательного учреждения  необходимо:

· Совершенствование  МТБ при наличии финансирования.

· Оказание консультативной помощи педагогическим работникам специалистами специальных подразделений.

· Организация взаимодействия с органами власти, правоохранительными структурами и другими вспомогательными службами.

Основной целью профилактики безопасности образовательного учреждения считается – формирование потребности у обучающихся воспитывать  культуру безопасного поведения.

Организация деятельности, направленная на получение общего образования, соответствует ст. 19 Закона «Об образовании», которая гласит «Общее образование является обязательным». Образовательное учреждение поставило перед собой задачу обеспечения социальных гарантий реализации прав обучающихся на образование. Для её решения в школе имеются все условия. Права и обязанности всех участников образовательного процесса четко оговорены Уставом школы и различными локальными актами. Обеспечена вариативность образования:

· 43 обучающихся в 10 классах выбрали учебный план в соответствии с желанием и работают по своей траектории образования.

· 14 обучающихся 9ж класса обучаются по коррекционной программе.

· Имеет место обучение по экстернату, индивидуальным учебным планам и обучение больных детей на дому.

Всем обучающимся из малообеспеченных, многодетных семей  предоставлено право пользования ресурсами школьной библиотеки. 34  % пользуются бесплатным и  горячим питанием за плату, все другие имеют возможность пользования школьным буфетом.

В течение года 78 обучающихся посещали и были заняты в ГПД. Под контролем классных руководителей, психологов, социального педагога находилось 18 опекаемых детей, 39 детей, вновь прибывших в школу на начало учебного года. Обследование жилищно-бытовых условий, оздоровление, питание, занятость, успеваемость – вот круг вопросов  по которым наблюдались эти дети. Ежегодно на начало каждого учебного года проводится анализ трудоустройства  выпускников. Из 70 выпускников 11 классов 2008-2009 учебного года – 84,3% продолжили обучение в вузах, 14,2% - получают образование в ссузах и НПО. И только 1,5% не сумели определиться на 01.09.08 года. 55,4% выпускников 9 классов продолжили своё образование в колледжах и профессиональных лицеях. 1,3% не были трудоустроены.

Для всех слабоуспевающих проводятся в течение года индивидуальные коррекционные занятия. 

Особое внимание уделено работе с одаренными детьми. Для них организованы  элективные и спец.курсы, созданы интеллектуальные  группы, с ними работают психологи школы.

Стоящие перед школой задачи образования и воспитания личности решает и школьная библиотека. Фонд  библиотеки укомплектован научно-популярной, справочной, отраслевой, художественной литературой и составляет 10 371 экземпляр. Создается фонд на нетрадиционных носителях . Уже имеется 184 экземпляра  видеокассет, дисков, аудиокассет. Однако за три последних года увеличение книжного фонда составило всего 8%. В 2008-2009 учебном году было получено всего 256 экземпляров школьных учебников за счет средств областного бюджета. В целях сохранности книжного фонда ежегодно совместно с родительской общественностью и учителями проводятся рейды по проверке состояния учебников. .И как результат снижение количества потерянных и испорченных учебников. Показателем  работы школьной библиотеки является средняя читаемость га одного ученика. Она составила в 2008-2009 учебном году – 18,9% на абонементе, 33,8% в читальном зале, что в сравнении с прошлым учебным годом ниже.

По прежнему разнообразными остаются формы работы с читателями:

· выставки, 

· литературные игры, 

· праздники, 

· конференции, 

· КВНы, 

· встречи с писателями и поэтами, 

· беседы и  библиотечные уроки, 

· мультимедийные презентации, 

· анкетирование учащихся и  родителей.

За текущий год проведено 66 массовых мероприятий. Заслушивает внимание работа школьной библиотеки с ШМО разных предметов:

· русского языка и литературы, 

· истории и иностранного языка,

· начальных классов,

· биологии, химии, географии.

На базе библиотеки организована работа поэтического  клуба «Пегасик», стихотворения  детей печатаются в детском журнале «Клёпа». Большая  работа ведется и в области библиотечного краеведения . 

Активное участие школьные библиотекари приняли в городском форуме «Образование»:

· областной конкурс «Лучшая библиотека 2008» диплом, 1 место,

· городская  «Ярмарка инновационных идей», 2009,  сертификат,

· городской и областной  конкурс школьных библиотек в номинации «Семейное чтение», 2009 , сертификат.

Прослеживается система в работе по привлечению учащихся группы «риска» к чтению. Из 18 учащихся группы риска 89% являются читателями не только школьной библиотеки, но и городской. 

Традиционно в конце каждого года учебного года проводятся конкурсы «Лучший  читающий класс», «Лучший читатель».По итогам 2008-2009 учебного года  названы 10 лучших читателей и 20 самых активных читающих классных коллективов.

2008 год был объявлен годом «Семьи». Субъектами  образовательной политики стали семья, родители. Активизирована  работа КРК, он создан в 35 ученических коллективах. Большое внимание в работе  администрации школы и классных руководителей  уделяется  гражданскому становлению родителей:

· Проведение классных часов «Наша школа. Устав».

· Изучение материалов Закона «Об образовании».

· Проведение родительских собраний с изучением нормативных документации.

· Консультации психологов, медицинских  работников, социальных педагогов.

В работе с родителями появились свои  школьные традиционные мероприятия:

· Информационные общешкольные родительские собрания.

· Вечера вопросов и ответов «Разговор-поиск, разговор – осмысление или попытка понимания»

· Собрания отцов «Отец – нравственная опора семьи».

· Итоговые родительские собрания «Семья и школа – партнеры в воспитании детей».

· Родительскими лекториями охвачено в течение года более 800 родителей.

Темы родительских лекториев разнообразны: «Счастливая семья – какая она?» (1-4 классы), «Взаимодействие – это не конфронтация. Школа помогает семье, а семья школе» (9-11 классы), «Пространство  детства» (5-8 классы». 

· С привлечением  депутата Крампит О.В. , заместителя председателя Совета ветеранов города прошла общешкольная конференция  «Система взаимодействия школы и родителей». 

· Ежегодно проводятся круглые столы «С людьми  большой души», на которых ведется разговор по опекунству и попечительству. 

· Значительно увеличилось число семей, участвующих в школьном конкурсе «Семья года». 

· В целях активизации участия родителей в жизни класса и школы ежегодно проводятся «Дни открытых дверей», праздник «За честь школы».

Работа органов самоуправления представлена КРК, ОРК, попечительского  Совета, на заседаниях которых рассматриваются  жизненно важные  для образовательного учреждения вопросы: выполнение бюджета, корректировка штатного расписания, финансирование проводимых мероприятий, санитарно-гигиенические условия работы, состояние питания и медицинского обслуживания. Особое внимание уделяется родительским и учительским коллективами укреплению МТБ школы. Для успешной организации образовательного процесса в школе имеется достаточная база:

· Столовая на 220 посадочных мест.

· Спортивный и актовый залы.

· Медицинский, процедурный и стоматологический кабинеты.

· Три кабинета информатики.

· Музей.

· Видеокабинет.

· Библиотека с читальным залом.

· Учебные мастерские.

· Кабинет хореографии.

Школа при помощи родителей оснащена видеокамерой, фотоаппаратом, музыкальной аппаратурой, копировальной и множительной техникой.

Родители сегодня являются активными участниками образовательного процесса. Они – лекторы, участники конференций, круглых столов, организаторы ученического досуга. Они – помощники в создании уюта в классе и школе, они инспектируют состояние питания, выполнение правил САНПИНа.

Анкетирование родителей по вопросу «Если бы я был директором» позволило выявить ряд проблем, над которыми следует поработать в новом учебном году:

· Активизация индивидуальной работы с детьми,

· Расширение  дополнительного образования обучающихся,

· Пересмотр правил поведения учащихся, 

· Родители рекомендуют более строго подходить к оценке знаний учащихся, провести реконструкцию стадиона и школьного крыльца, чаще проводить дни самоуправления. Отвечая на вопросы: 

1. Ваше мнение о работе школы?

2. Какое воспитательное воздействие оказывает школа на Вашего ребенка? Более 70% родителей оценили работу образовательного учреждения положительно.

Сегодня школа находится на пути становления – от традиционной школы к школе индивидуального развития. В  2008-2009  учебном году педагогический коллектив находился на третьем этапе освоения темы школы «Повышение результативности образовательного процесса через уровневую дифференциацию и деятельностный подход в обучении и воспитании обучающихся» .

Для реализации указанной темы были поставлены задачи:

1.Продолжить работу по непрерывному повышению уровня профессиональной  компетенции учителя.

2.Активизировать внедрение информационных технологий.

3.Создать проблемно-творческие группы по использованию тестовых технологий.

Решение поставленных задач осуществляло 78 педагогов. Из них:

· высшее образование имеют 76,9%, что меньше по сравнению с прошлым учебным годом (87%) по причине уменьшения количества работающих учителей.

· специально среднее образование имеют 18 учителей (23,1%), 5 из которых обучаются заочно.

· в педколлективе 5 молодых специалистов (Степанчук Н.В. – социальный педагог, Костюк Ю.О., Корчинская Е.М. – учителя иностранного языка, Васильева Е.А. – педагог дополнительного образования, Вольковская М.С. – учитель химии).

· со стажем до 10 лет работают 9 педагогов, до 20 лет – 29, свыше 20 лет – 35 учителей, что составляет 44,9%.

Возрастной состав коллектива:

· - 20 учителей – 25,6% - это люди пенсионного возраста, имеющие большой педагогический и методический опыт

· - 58 учителей – 74% - самый работоспособный возраст.

По уровню категорийности:

· - высшая категории – 5.

· - I категория  - 28.

· - II категория – 26.

В целом 59 педагогов или 75,6% имеют квалификационную категорию, что выше результатов прошлого года (73,8%).

39,7% педагогов коллектива имеют отраслевые награды: 

· -Заслуженный учитель РФ – 1.

· - Нагрудный знак «Отличник народного просвещения» и «Почетный работник  образования» - 19

· - грамота Министерства образования РФ – 11.

Основное внимание в образовательном учреждении уделяется повышению методического мастерства педагогов. Квалификационную подготовку в текущем году прошло 60 учителей (75%), что выше чем в 2007-2008 учебном году на 46 человек (57,5%).

Особое внимание в повышении методического мастерства было уделено курсовой подготовке учителей по информационно-коммуникативным технологиям, их прошли 53 педагога (88%). Однако педагогическому коллективу предстоит  освоить дистанционные курсы, их в текущем году прошли только два учителя (Зайцева Н.Н., Перминова О.В.). Требуют курсовой подготовки учителя технологии, географии, ин. языков.

Росту педагогического мастерства содействует участие учителей в проведении педагогических советов. В течение года было проведено три тематических педсовета:

· Воспитание личности школьника- важнейшее условие оптимизации образовательного процесса.

· Итоговая аттестация выпускников: плюсы и минусы, изменения в формах  проведения.

· Целесообразность и эффективность использования интеграции и информатизации в образовательном процессе.

Активной формой  поведения педсоветов являются Дни мастерства, в которых приняло участие 64 педагога (в прошлом году 59).

Важным звеном  в организации работы с кадрами являются ШМО. Их в образовательном учреждении 11. Тематика заседаний отражает основные проблемные вопросы,  над которыми работает образовательное учреждение,  работу по самообразованию. Работа учителя по самообразованию завершается созданием авторского продукта (программы, дидактического комплекса, методики обучения, портфолио..).Традиционно ШМО организуют работу предметных декад с использованием разнообразных форм работы: КВН, викторины, устные журналы, защита  рефератов, тематические вечера.

 Наблюдается   положительная динамика в работе  педагогического коллектива по обобщению и распространению опыта работы.

Так за последние три года обобщен опыт 46 педагогов. С учетом опыта работы коллектива  ежегодно на базе  школы проводятся городские  методические семинары. Только в 2008-2009 учебном году было проведено 13 заседаний, что на одно заседание больше, чем в 2007-2008 учебном году и на 6, чем в 2006-2007 учебном году. В течение трех учебных лет в школе действуют три экспериментальные площадки. По решению коллегии  департамента образования  была открыта стажировочная площадка для учителей города  по использованию интегральной технологии (руководитель зам.директора по НМР Рыбникова В.И.)      Повышение профессиональной компетенции учителя – это основа результативности образовательного процесса. Работает научное общество «Неон», руководитель Скворцова В.М., учитель русского языка. Участие педагогов и обучающихся в научно-исследовательской  деятельности  было результативным:

· В  школьной  НПК 2008-2009 учебного года приняло участие  17 участников и представлено  10 работ.

Работа научного общества непосредственно связана с подготовкой  учащихся к городским конкурсам, олимпиадам:

· 2008-2009 учебный год 25 призовых мест в олимпиадах, 28 призовых мест в конкурсах.

Возросло и количество педагогов, участвующих в городских педагогических чтениях с 6 в 2006-2007 уч. году до 12 в  2008-2009 уч.году. Все участники имеют дипломы и сертификаты. В 2008-2009 учебном году пять учителей приняли участие во Всероссийском фестивале «Открытый урок».

Анализ проводимых мероприятий, активность участия педагогов и детей в проведении городских мероприятий позволяет сделать вывод о повышении качества организации, содержания деятельности и результатов работы методической службы школы, направленной  на повышение профессиональной компетенции учителя.

Возросшую познавательную  активность обучающихся, методический уровень учителей подтверждает стабильная динамика показателей образовательного процесса.

	
	2006-2007 уч.год
	2007-20088 уч.год
	2008-2009 уч.год

	Успеваемость %
	99
	99
	99,2

	Качество %
	39
	39
	39,2


Педагогический  коллектив целенаправленно реализует  поставленные задачи. Вместе с тем определен ряд существенных  и необходимых  для решения в новом учебном году проблем:

· Низкий уровень охвата уроков (всего 36%) с использованием ИКТ по причине недостаточного программного обеспечения из-за отсутствия финансирования.

· Низкие результаты (всего 3 призовых места) во Всероссийской олимпиаде школьников. 

· Не прослеживается система в подготовке учащихся к олимпиадам, 

· Недостаточно используются  тестовые формы работ с детьми.

Исходя из выше сказанного определены задачи методической службы на новый учебный год:

· Создание условий непрерывного повышения уровня профессиональной компетенции учителя. 

· Создание  банка  данных по использованию деятельностного подхода через обобщение опыта ШМО.

· Продолжить внедрение информационных технологий в образовательный процесс.

· Продолжить экспериментальную деятельность  по формированию ключевых компетенций.

· Обеспечить системную подготовку обучающихся во Всероссийской олимпиаде школьников.

Рост профессионального мастерства педагогического коллектива неразрывно связан с подготовкой  материальных ресурсов. Администрация школы первостепенное внимание уделяет укреплению материальной технической базы образовательного учреждения. В 2008 году увеличилось число персональных компьютеров. Приобретены за счет спонсорских средств компьютер в школьную библиотеку, установлены компьютеры для административного аппарата, проведена локальная сеть с выходом в Интернет на всех рабочих местах.

МОУ «СОШ № 35» 40 лет, поэтому контроль за техническим состоянием здания, соблюдением гигиенических требований осуществляются в образовательном учреждении постоянно. Согласно актам проверок ПК, родительской общественности требуется замена  отопительной системы, переоборудование еще 2х санузлов мест общего пользования. В течение года практически не обновлялась МТБ учебных кабинетов, уменьшилось пополнение школьной библиотеки методической, детской и программной литературой, практически не пополнялась материальная спортивная база. Не выполнено решение о замене мебели в актовом зале и открытие еще одного компьютерного класса. Причина – в недостаточном финансировании. Были уменьшены средства, выделяемые через субвенции; планировалось 741296 рублей, выделено – 478032 рубля, что меньше уровня 2007-2008 учебного года. Через бюджетное финансирование производится  оплата коммунальных услуг. В смете расходов не предусматривались средства на подготовку школы к новому учебному году, однако дополнительно на эти цели было выделено 70 тысяч рублей сверх бюджетных расходов. На поддержание жизнедеятельности школы были привлечены и внебюджетные средства 101890 рублей. Правильность их расходования контролируется родителями, общественностью, что является одним из признаков демократического уклада школьной жизни. Вовлечение родителей и общественности в управление школой очевидно. Они являются членами ОРК.  Создан Попечительский Совет в рамках НП «Содружество», совет 14 микрорайона, куда входит представитель от образовательного учреждения. В школе действует методический совет, административные советы, аттестационная комиссия с участием родителей школы.

Управление школой осуществляется в соответствии с законом  «Об образовании» и Уставом школы. Основную управленческую функцию  выполняет директор школы, обеспечивая системную образовательную  административно-хозяйственную деятельность  учреждения. Эффективно  распределены  должностные обязанности между членами  администрации. В штате три заместителя  по УВР (Дячок О.И., Лебедева М.В., Сафьянова Л.Н.), заместитель директора по НМР (Рыбникова В.И.), заместитель по ВР (Пириг Н.Н.) и заместитель по БЖ (Санникова Е.О). Весь административный аппарат  прошел аттестацию на присвоение квалификационные категории. Директор имеет  высшую  квалификационную категорию, все заместители работают по I квалификационной категории.

Анализ  и планирование работы школы является одной из  главных  функциональных обязанностей ее руководителя. Способность к аналитической деятельности – это показатель профессиональных качеств администрации школы. Экспертиза учебного плана выявила  структуру, в нем определены цели и задачи, прослеживаются динамика основных показателей  работы школы, указаны причины изменения  результатов, проанализированы все направления деятельности. 

На протяжении многих лет заместители директора ведут мониторинг деятельности учителей всех предметов, просматривается оценка деятельности как по предметам, так и по классам. Такой подход позволяет выявить причины и изменения результатов,  наметить пути  устранения пробелов. В ходе внутришкольного управления ведется сбор оперативных данных, анализируется текущая информация, конкретизируются виды управленческой деятельности. Исходя из сказанного, можно сделать вывод;

· В образовательном учреждении сложилась образовательная политика,

· Педагогический коллектив является управляемой системой, которая работает на основе реализации программы развития.

В течение 2008-2009 учебного года согласно плана работы образовательного учреждения осуществлялся внутришкольный контроль. Основными его видами были:

· Классно-обобщающий контроль в 5,9,11 классах.

· Административный (стартовый, промежуточный и итоговый) контроль за    уровнем знаний и умений обучающихся по предметам,

· Тематический контроль включающий в себя контроль за календарно-тематическим планированием, профилактику правонарушений, организацию индивидуальной коррекционной работы с учащимися, эффективное использование часов школьного компонента, выполнение  программ учебных и программ ПДД и ППБ, организацию работы с учащимися, обучающимися на дому и по индивидуальным планам.

· Повторный контроль в 5,9,11 классах.

Основными методами контроля явилось:

· Наблюдение,

· Изучение документации,

· Посещение уроков,

· Контроль знаний учащихся,

· Анализ деятельности педагогов.

Итоги контроля подводились на заседаниях ШМО, совещаниях при директоре и  его заместителях. В период  контроля рассматривались вопросы: 

· Состояние всеобуча,

· Качество знаний, умений и навыков обучающихся,

· Качество ведения школьной документации,

· Выполнение учебных программ,

· Выполнение решений педсоветов и совещаний,

· Подготовка и проведение итоговой аттестации.

Анализ деятельности учителей и обучающихся , ход проверок показали:

· Учителя уверенно, профессионально владеют учебным материалом.

· Некоторые учителя допускают нарушения  инструктивных материалов  по ведению  школьной документации.

С учетом перехода на государственный стандарт, предусматривающий формирование ключевых компетенций учащихся, в образовательном учреждении был разработан учебный план. Для его составления использован региональный базисный план (приказ ГлавУНО и ПО № 619 – lgh от 07.05.2007 г). Учебный план предусматривал шестидневную рабочую неделю и скорректирован за счет часов школьного компонента для выхода учащихся III ступени на индивидуальные образовательные маршруты обучения. Преподавание осуществлялось по традиционным  государственным образовательным программам, утвержденными Министерством образования РФ и учебниками ,рекомендованными Министерством образования и науки. Учебным планом предусматривалось деление классов на группы при изучении иностранного языка, информатики, технологии, физической культуры. 

Начальное образование  обеспечивала модель 4-летней начальной школы по комплектам «Школа -2100», «Перспективная начальная  школа»,  «Гармония», «школа России». 

В школе II ступени по согласованию с департаментом образования Иркутской области часы технологии и физической культуры  регионального компонента  передан на организацию предпрофильной подготовки: введен предмет «Психология. Выбор профессии».

В школе III ступени осуществлялась  допрофессиональная подготовка по специальностям: «Оператор ЭВМ», «Швея», «Водитель категории В,С». 

Для достижения эффективности результатов учебно-воспитательного процесса в учебном плане:

· 31% часов школьного компонента было выделено на организацию индивидуальных занятий,

· 28,2% было передано на преподавание предметов,

· 40,8% на занятия по элективным курсам.

Это дает возможность учителям формировать базовые знания, умения и навыки в рамках государственных стандартов, шире  использовать технологию разноуровневого обучения, проводить уроки в нетрадиционных программах. Использование компьютерных технологий, разработка интегрированных, мультимедийных уроков стимулируют положительное отношение обучающихся к знаниям.

 Необходимость инновационной деятельности, экспериментальная работа, научно-исследовательский подход позволяют учителю формировать  ключевые компетенции обучающихся. Повышение педагогического мастерства через курсовую подготовку, самообразовние, обобщение педагогического опыта работы позволило расширить участие как  педагогов  так и учащихся в  городских НПК, конкурсах, смотрах:

· Черняева Н.С. – городской конкурс по иностранному языку «Элефант», диплом, 1 место,

· Лебедева М.В. – городской конкурс «Ярмарка методической инновации», диплом 1 место,

· Костеева О.Л. –городской конкурс «Учитель года», победитель номинации «За стремление к победе»,

· ШМО ин.языков –городской конкурс-презентация , диплом, 1 место,

· Рыбникова В.И. – Всероссийская олимпиада  «Авангард» - 6 участников, 1 победитель, 2 призера,

· Правилова И.С. – городской  анатомический марафон 8 классы, 3 место,

· Луненок О.В. – городской конкурс-презентация проектных работ «Химия и жизнь, 8 классы, диплом, 1 место,

· Пынькина В.А. – городской конкурс «Памяти отцов посвящается», диплом, 1 место,

· Пириг Н.Н. – Всероссийский  интеллектуально-творческий конкурс «Познание творчества», диплом, 3 место,

· Корзик С.М. – проект «Основы потребительского рынка», диплом, 1 место,

· Шкирятова Е.А. – городская научно-практическая конференция «Шаг в будущее», диплом, 1 место.

Из приведенного анализа учебного процесса можно сделать вывод: работа педагогического коллектива направлена на решение поставленных задач. Однако анализ качества образования по отдельным предметам показал:

· Недостаточно используется вариативные методы обучения (русский язык),

· Низкая мотивация обучающихся к изучению иностранных языков, 

· Низкая результативность уроков иностранного языка у молодых специалистов,

· Мало используются  аудизаписи носителей иностранного языка, 

· Низкий уровень организации индивидуальной работы с учащимися (математика, информатика),

· Недостаточно внимания уделяется использованию деятельностного подхода в обучении (биология),

· Главным методом работы остается  репродуктивный, мало эффективный метод (география)

· Низкий уровень владения технологией уровневой дифференциацией (география),

· Не формируется навык применения знаний в нестандартных ситуациях, отсутствует система работы с продвинутыми детьми, ведется отработка только уровня базового стандарта, что влечет за собой низкие качества знаний обучающихся и низкий олимпиадный результат (химия),

· Отсутствует внеклассная и научно-исследовательская работа, критический уровень знаний учащихся (химия),

· Критический уровень обученности учащихся в тестовой форме, снижение качества знаний, отсутствует система работы со слабоуспевающими детьми (история),

· Нет разнообразия форм и методов ведения  внеклассных мероприятий и не используются мультимедийные средства, отсутствует научно-исследовательская деятельность (ИЗО, черчение), 

· Нет системы работы учителя по повышению мотивации учащихся в обучении предмету, незнание личностно-ориентированного метода ведет к увеличению пропуска уроков и снижению качества обучения (технология),

· Низкий уровень владения современными технологиями и недостаточный уровень внедрения активных форм работы (ОБЖ),

· Низкая посещаемость уроков, удаления с уроков, повышение количества травм среди обучающихся (физкультура).

· Низкие результаты  Всероссийской олимпиады школьников по  всем предметам предполагают подготовку интеллектуальных групп обучающихся. 

    В рамках деятельности образовательного учреждения, направленной на обеспечение общего образования, с учетом выявленных как положительных, так и негативных моментов  администрации школы необходимо:

· обратить внимание на совершенствование методов контроля и механизма мониторинга, методов управления, 

· на расширение вариативности образовательных  программ, педагогических технологий, 

· выработать оценочно-результативный компонент управления качеством образования

Нового качества образования невозможно достичь без понимания того, что в формирующемся  информационном обществе приоритетными являются задачи, направленные  на интеллектуальное  и профессиональное самоопределение учителя и ученика, на создание условий всестороннего развития личности.

Развивать творческие способности школьника, воспитывать у него активную гражданскую позицию, обеспечивать  возможность самоопределения, становления и участия в общешкольных, городских делах, занятия в  коллективах дополнительного  образования в школе и вне её – таковыми были задачи деятельности педагогического коллектива , направленной на воспитание личности.

Все поставленные задачи решались классными руководителями, педагогами дополнительного образования через деятельность, в основе которой лежали программы:

· Городская программа «Развитие воспитания  в системе образования г. Братска»,

· Школьная программа воспитательной работы

·  Программа «Образование и здоровье».

· Программа «Проект развития школьного  краеведения.»

Работа по реализации задач воспитания личности направлялась заместителем директора школы по воспитательной работе Пириг Н.Н.  Штатным расписанием предусмотрено две ставки педагога-организатора и три педагога дополнительного образования.  Все они целенаправленно работали по утвержденным планам и программам.

Развивать интеллект и творческие способности школьников можно было только через их активное участие в делах города, школы через занятия спортом. Поэтому многообразие различных мероприятий позволило проанализировать занятость обучающихся в кружках и секциях как в школе, так и вне её. В сравнении трех лет:

	
	2006 -2007
	2007 - 2008
	2008 -2009

	Занятость в школе
	43%
	56%
	48%

	Занятость вне школы
	42%
	39%
	45%

	Занято всего
	79%
	84%
	71%


Исходя из приведенных данных, можно  наблюдать рост, а затем снижение занятых детей. Рост – связан с приходом педагога дополнительного образования, снижение с уменьшением количества обучающихся в школе в целом. Однако есть и другая причина снижения охвата занятости детей – это недостаточная стабильность контингента воспитанников в клубах, кружках и секциях.

Развивать и поддерживать активность учащихся были призваны и созданные в школе органы ученического самоуправления:

· совет командиров 1 – 4 классы;

· совет актива 5 – 8 классы;

· совет старшеклассников 9 – 11 классы.

Дни самоуправления, конкурсы «Лучший класс», «Ученик года», операции «Забота», благотворительные акции, весенняя неделя добра – таков далеко не весь перечень мероприятий, разработанных  и проведенных органами ученического самоуправления. Среди его активистов – члены городского Детского парламента (Земскова Дарья, Максимова Ксения, 10А кл.), стипендиаты мэра ( Попова Рита 10А, Овчинникова Елена 11А кл.).

Под руководством педагога организатора Шатровой С.П. была организована деятельность ДОО «Сибирячок», клуба «Вожатый», проводились все мероприятия в школе I ступени. Работа велась по направлениям: 

· Вот мой дом родной;

· Сами с усами;

· Девчонок  не берем;

· Марья – искусница;

· Хочу стать взрослым.

Проведено более 40 мероприятий – праздники, концерты, утренники, выставки, беседы, соревнования, в них было занято более 655 детей, что способствовало росту детской самостоятельности, активности, выработке их лидерских качеств, инициативности, поддержки,

формированию ключевых базовых компетенций, коммуникативности, нравственности.


Результатом работы по развитию детского самоуправления можно считать следующие данные на протяжении трех лет: 

· Охват  уч-ся школы  органами  самоуправления:

	2006 - 2007
	2007 - 2008
	2008 - 2009

	57 чел. – 6%
	46 чел. – 5%
	69 чел. – 8%

	
	
	


· Сформированность классных активов:

	2006 - 2007
	2007 - 2008
	2008 - 2009

	Актив класса сформирован в 37 коллективах -95%
	 в 36 коллективах  97%
	 в 36 коллективах 97%


Однако следует отметить, что наименьшая активность наблюдалась в выпускных 9 классах.

На воспитание гражданской позиции, положительного  нравственного облика были направлены спортивно-массовые мероприятия, беседы по профилактике социально - негативных явлений, уроки здоровья, конкурсы, встречи с медицинскими работниками. Социологический опрос, проведенной с целью определения отношения к ЗОЖ показал:

· 71% обучающихся - отметили необходимость соблюдения всех принципов ЗОЖ,

· 15% - сгласны частично их соблюдать;

· 10% - отрицают необходимость ЗОЖ.

Именно поэтому особенно важным явилась в текущем году работа по профилактике правонарушений с учащимися группы риска, педагогически – несостоятельными  семьями.

Показателем результативности воспитательной  работы является  уровень воспитанности школьников, в сравнении трех лет:

	2006 - 2007
	2007 - 2008
	2008 - 2009

	3,6
	3,5
	3,8


В течение последних лет в ОУ реализуется приоритетный национальный проект «Образование». И особое место в нем занимает дополнительное вознаграждение за классное руководство, что позволяет активизировать не только воспитательную работу, но и мотивировать педагогический коллектив на получение эффективного результата.

Сейчас идет активное обсуждение стандартов второго поколения и стандартов педагогической деятельности, что выходит как на учебную, так и на воспитательную работу.

Важным направлением в работе ОУ является проект внедрения современных образовательных технологий, в частности информационно – коммуникативной технологии, в результате чего школа получила доступ в Интернет, оснащена лицензированными программными продуктами.

Увеличилось число компьютеров, уменьшилось число обучающихся на 1 компьютер, увеличилось загруженность компьютерных классов, пополняются школьные коллекции электронных образовательных ресурсов. Школа имеет электронную почту и свой сайт в Интернете.

Итоги деятельности ОУ в 2008 -09 учебном году свидетельствуют о стабильности ее основных показателей:

· Стабильна динамика успеваемости и качества обученности;

· Значительно повышена результативность итоговой аттестации выпусков в формате ЕГЭ;

· Произошел рост профессионального мастерства педагогов;

· Возросла активность учителей в проведении методических мероприятий (рейтинг по городу – 9 место из 42, 134 балла из 250)

· Расширены границы опытно - экспериментальной, научно – исследовательской работы;

· Возросла творческая активность обучающихся;

· Увеличился темп освоения информационной технологии;

· Возрос процент охвата обучающихся дополнительным образованием, что позволило снизить число преступлений и правонарушений школьников.

Вместе с тем, в ОУ имеется и ряд проблем, сдерживающих его развитие. Основными проблемами являются:

· Низкая активность родителей, вовлеченных в государственно-общественное управление.

· Не отработана система мониторинга качества образования через использование разнообразных форм и методов.

· Не соответствие уровня УМТБ задачам образования.

· Низкой остается ответственность педагогических кадров за результативность практической деятельности.

· Минимально дистанционное обучение и обобщение опыта работы через печать и публикации.

· Остаются низкими результаты участия обучающихся во Всероссийских олимпиадах.

· Недостаточный уровень готовности кадров в проведении научно – исследовательской  и экспериментальной деятельности.

Для дальнейшего развития образовательного учреждения деятельность школы в 2009 2010 учебном году будет направлена на решение следующих основных задач:

· Создание условий непрерывного повышения профессиональной компетентности учителя.

· Внедрение информатизации и интеграции в образовательный процесс.

· Повышение качества и обновление содержания общего образования.

· Обеспечение системной подготовки и результативности участия школьников во Всероссийской олимпиаде.

· Внедрение новых форм мониторинга качества образования.
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