Сетевое взаимодействие проблемно-творческих групп «Эврика»,
«Занковец», «Перспектива» по проектированию технологии формирования УУД

1) Начальная школа - самоценный, принципиально новый этап в жизни ребёнка:

начинается систематическое обучение в образовательном учреждении, расширяется сфера его взаимодействия с окружающим миром, изменяется социальный статус и увеличивается потребность в самовыражении.

2) Образование в начальной школе является базой, фундаментом всего последующего обучения. В первую очередь это касается сформированности универсальных учебных действий (УУД), обеспечивающих умение учиться. Не секрет, что в прошлом главной целью начального образования считали обучение чтению, письму, счёту, а критериями успешности - уровень умений и навыков учащихся. Сегодня начальное образование закладывает основу формирования учебной деятельности ребёнка - систему учебных и познавательных мотивов, умение принимать, сохранять, реализовывать учебные цели, планировать, контролировать и оценивать учебные действия и их результат. Именно начальная ступень школьного обучения должна обеспечить познавательную мотивацию и интересы учащихся, готовность и способность к сотрудничеству и совместной деятельности учения с учителем и одноклассниками, сформировать основы нравственного поведения, определяющего отношения личности с обществом и окружающими людьми.

Важным условием развития в начальной школе является создание развивающей образовательной среды, стимулирующей активные формы познания: наблюдение, опыты, обсуждение разных мнений, предположений, учебный диалог и пр. Младшему школьнику должны быть предоставлены условия для развития рефлексии - способности осознавать и оценивать свои мысли и действия как бы со стороны, соотносить результат деятельности с поставленной целью, определять своё знание и незнание и др. Способность к рефлексии - важнейшее качество, определяющее социальную роль ребёнка как ученика, школьника, направленность на саморазвитие.

Особенностью содержания современного начального образования является то, что наряду со знаниевым компонентом представлен деятельностный компонент, а также определены знания, умения и способы деятельности, которые являются надпредметными, т.е. формируются средствами каждого учебного предмета, дают возможность объединить усилия всех учебных предметов для решения общих задач обучения. Это позволит обеспечить интеграцию в изучении разных сторон окружающего мира.

Уровень сформированности УУД в полной мере зависит от способов организации учебной деятельности и сотрудничества, познавательной, творческой, художественно-эстетической и коммуникативной деятельности школьников.

До недавнего времени, несмотря на то, что во всех официальных документах Правительства РФ были заявлены ориентиры на компетентностный подход в образовании, начальная школа была ориентирована на традиционные знания, умения и навыки и поэтому в 2004 году экспертами было вновь зафиксировано-то, что «младшие школьники вполне успешно справляются с заданиями, проверяющими ЗУНы, и значительно хуже выполняют все те задания, верное решение которых зависит от уровня сформированности отдельных компонентов учебной деятельности - правильного понимания и чёткого выполнения инструкции, понимания учебной задачи, самоконтроля... Общий вывод: учителя начальной школы пока с трудом переходят к ориентации на новые цели начального обучения) сформулированные в ходе модернизации образования: научить младших школьников учиться, формировать у них учебную деятельность».

Несмотря на признание в педагогической науке и практике значения метапредметных действий и умений для успешности школьного обучения вплоть до настоящего времени серьёзной широкомасштабной систематической работы по их внедрению не производилась. Стихийность развития УУД находит отражение в острых проблемах школьного обучения -в значительном разбросе успеваемости, несформированности учебно-познавательных мотивов и низкой любознательности и инициативе значительной части учащихся, трудностях произвольной регуляции учебной деятельности, низком уровне общепознавательных и логических действий, трудностях школьной адаптации, росте отклоняющегося поведения. Программа развития УУД для предшкольного и школьного образования рассматривает универсальные учебные действия как существенную психологическую составляющую образовательного процесса и признаёт целенаправленное планомерное формирование УУД как ключевое условие повышения эффективности образовательного процесса в новых социально -исторических условиях развития общества.

Когда обучались в училищах, институтах, университетах, кто из нас мог бы похвалиться достойным преподаванием психологии? А достойным (не внешне - хорошей отметкой!) знанием, и тем более умением качественно применять в работе? А ведь новые стандарты базируются, в первую очередь, не на методических основаниях, а на психолого-педагогических (труды Л.С.Выготского, Д.Б. Эльконина-Давыдова). Значит, педагогические кадры должны быть грамотными в данном отношении.

Поэтому целью сетевого взаимодействия наших групп является: проектирование вариативной психолого- педагогической технологии формирования УУД, обеспечивающих развитие личности и построение картины мира, достижение целей образования и ценностных ориентиров образования как института социализации личности в информационную эпоху.

Наша группа исследует блок РУУД. Состав группы - 7 человек:

1.Маркина Жанна Петровна, учитель МОУ «СОШ №35» - руководитель

2.Полковникова Татьяна Юрьевна, учитель МОУ «СОШ №35» З.Зайцева Наталья Николаевна, учитель МОУ «СОШ №35» 4.Дудник Инна Владимировна, учитель МОУ «СОШ №35» 5.Чернова Наталья Алексеевна, учитель МОУ «СОШ №35».

б.Ващилова Марина Викторовна, учитель МОУ «СОШ №36» 7-Кожевникова Ольга Александровна, учитель МОУ «СОШ №16»

Цель: определить условия, способствующие формированию и развитию РУУД у младших школьников.

Объект исследования: учебная деятельность.

Предмет исследования: РУУД

Задачи:

1) осуществить теоретический анализ проблемы формирования РУУД у младших школьников;

2) определить содержание ключевых компетенций, развитие которых в образовательном процессе создаст предпосылки для становления личности, способной к самоопределению, личности с развитой системой ценностных ориентаций;

3) раскрыть сущность педагогического сопровождения как основного условия развития РУУД;

-4) разработать и апробировать содержание и методологию формирования и развития РУУД

Гипотеза

В процессе обучения школьников по УМК «ПНШ» с большой вероятностью будут формироваться УУД, которые, проявляясь в деятельности, в поведении, станут личностными качествами, компетентностями в том случае, когда образовательный процесс:

- будет ориентирован на приобретение не только знаний, но и средств, способов, программ выполнения действий, умение решать практические задачи, а также - на ценностно-смысловое отношение ученика;

- организует реальный опыт реализации знаний и умений и способствует формированию готовности к проявлению личностного свойства в учебной деятельности (проектные задачи);

- предусматривает педагогическое сопровождение, ориентированное на такую организацию процесса развития ключевых компетенций школьников, в которой создаются условия для самоопределения, самореализации, самопроявления и саморазвития личности.

Наша основная задача - обеспечить грамотное педагогическое сопровождение.

Для реализации поставленных цели и задач:

- было проведено 2 рабочих заседания, на которых обменивались мнениями по результатам теоретического изучения проблемы;

- составлена и проведена презентация модели формирования РУУД;

- в рамках работы стажировочной площадки нашего УМК проведён городской семинар по теме «Формирование у младших школьников умений работать с разными источниками информации» (это одно из требований результатов освоения общих учебных навыков выпускников начальной школы по новым стандартам: с.287 Примерной программы начального общего образования, чЛ);

- итогом работы по первоначальному этапу стала дидактическая игра по теме «Возможности образовательных программ «2100», «Гармония», «ПНШ» по формированию привычки учиться»

По результатам дидактической игры сделан вывод, что УМК «ПНШ» -один из первых опытов учебного книгоиздания, соответствующий духу времени и требованиям нового федерального компонента государственного образовательного стандарта начального общего образования. В результате освоения предметного содержания, заложенного в комплекте, каждый школьник получает возможность приобрести общие учебные умения и навыки, освоить те способы деятельности, которые соответствуют требованиям государственного образовательного стандарта. Это, прежде всего, первоначальное умение поиска необходимой информации в словарях, справочниках, каталоге библиотеки.

Система взаимных перекрёстных ссылок между учебниками, каждый из которых имеет специфичный для своей образовательной области словари.

Кроме того, УМК «ПНШ» формирует умение поиска, передачи и хранения информации. В учебниках комплекта присутствуют ссылки на интернет-сайты, специально разработанные для работы с младшими школьниками.

Организация обучения рассчитана через систему заданий в учебнике. Интересны главные действующие лица и многочисленные второстепенные персонажи, периодически возникающие на страницах учебника. Психологические характеристики всех героев настолько убедительны, что вызывают доверие учащихся и стремление общаться с ними, а значит, и получать знания.

В УМК «ПНШ» формирование познавательных УУД рассматривается в комплексе с формированием коммуникативных (планирование учебного сотрудничества, согласование действий с партнёром, построение речевых высказываний, работа с информацией), регулятивных (целеполагание, планирование, самоконтроль, самооценка) и личностных УУД, (самоопределение, нравственно-эстетическое оценивание).
К коммуникативным универсальным действиям авторы проекта «ПНШ», в частности, относят «метод проектов» как педагогическую технологию обучения сотрудничеству. Каждая практическая задача содержит задания, выполнение которых, по сути, отражает последовательность шагов, приводящих учеников к получению какого-то образовательного продукта, тем самым обеспечивая формирование проектной деятельности учащегося.

В нашей группе есть первый значимый результат - диплом 1 степени на конкурсе детских проектов «Наши друзья - словари».

Перспектива на будущий учебный год - это реализация второго этапа, т.е. апробирование разработанной методологии формирования и развития РУУД. Начать планируем с предшколы: 
1 )провести диагностику рефлексивных умений;

2)по разработанным критериям вести мониторинг формирования РУУД;

3)по результатам мониторинга проводить коррекционные мероприятия;

4)конечным продуктом должен стать выпуск методического пособия для учителей города.

