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Тема: Города Иркутской области.

Цель: Актуализация познавательных способностей учащихся через знакомство с родным краем.

Задачи: 1.  развитие коммуникативных  умений учащихся (представлять материал, публично выступать, уметь слушать).
2. Развитие информационных умений (обрабатывать информацию, выделяя главное).
Предварительная подготовка:

1. класс делится на группы;

2. каждая группа получает задание – отыскать в современных источниках информацию о городах Иркутской области;

3. обработать данные и представить ее классу;

Ход классного часа:

Вступительное слово классного руководителя: Иркутская область расположена почти в центре Азиатского материка, значительно удалена от всех морей и океанов.  Территория  области входит в 7 – ой часовой пояс: разница с Москвой  составляет 5 часов, с  Чукотским полуостровом – 5 часов.
Иркутская область занимает  площадь  767,9 тыс. км 2 и по размерам  территории  стоит на шестом месте  в России, уступая Якутии, Красноярскому краю, Тюменской, Магаданской  областям и Хабаровскому краю.   По площади область превосходит Англию, Японию, Германию и Францию, а из стран ближнего зарубежья уступает только Казахстану.
На территории области расположен Усть – Ордынский Бурятский автономный округ.

Область занимает центральное место в южной части Восточной Сибири, через нее проходят важные железнодорожные, воздушные и водные пути, обеспечивающие связи с Дальним Востоком и другими  экономическими регионами России и странами Азии – Китаем, Монголией ….. 

Численность населения иркутской области 2764,1 тыс. человек. Численность населения Усть – Ордынского Бурятского округа 143,6 тыс. человек.

В Иркутской области и Усть – Ордынском округе живут представители более 100 наций и народностей: русские, украинцы, буряты, татары, белорусы, эвенки, тофалары.
Иркутская область делится на 27 административных районов, Усть – ордынский Бурятский округ – на 6 административных районов. Городов в области 22, из них 14 – областного подчинения, 8 – районного, поселков городского типа – 66.

Вот сегодня  мы и отправимся в путешествие    по городам Иркутской области.

1 группа представляет город Иркутск. « Иркутск – современный центр области».
2 группа представляет город Братск. «Братск  вчера и сегодня».

3 группа представляет город Усть – Илимск. « От илимского острога к Усть – Илимску».

4 группа представляет город Усть – Кут.

5 группа представляет город Черемхово. « Город на угле».

6 группа представляет  город Усолье – Сибирское.

7 группа представляет город Нижнеудинск.

Заключительное слово классного руководителя: Не всем из нас удастся побывать в этих городах наяву, но сегодня мы  узнали о том, что каждый город имеет свою самобытную историю, свои достопримечательности, свои природные богатства и современную экономику. Мы должны гордиться нашим богатым краем, это наша родина.

« Как богата Сибирь своими природными дарами. Какой это мощный край. Пройдут века, но как только она будет заселена, ей предстоит сыграть великую роль в летописях мира». (А.Н. Радищев). 
Закрепляем материал:
1.  В каком городе  области  добывают уголь?
2. Какой город А.П. Чехов назвал самым лучшим  городом Сибири?

3. Что означает герб города Иркутска?

4. Города солеваров?

5. Где отбывал ссылку протопоп Аввакум?

6. В каких городах области построены крупные  ГЭС?

7. Какая народность считается в России  самой  малой, обитающая под  Нижнеудинском?
Иркутск – современный центр области.
В 2000году Иркутску исполнилось 339 лет. За эти годы город вырос в крупнейший  промышленный, научный и культурный центр.
В городе проживает 640, 5 тыс. человек, находится 70 промышленных предприятий по производству доменного оборудования, машин, станков, лесопильных рам, слюды, чая, обуви и многого другого.
Город на  Ангаре является крупным научным центром. Здесь действуют 9 государственных вузов, крупнейший из них – Иркутский государственный университет.

В городе находятся: Иркутский научный центр, 68 библиотек, 27 клубов, 15 кинотеатров, 7 стадионов, телецентр, старейший драматический театр, крупнейший музыкальный театр, цирк, ТЮЗ, театр кукол.  

На территории города находится крупнейшая на Ангаре Иркутская ГЭС. В Иркутске действует Законодательное собрание области. Жизнью города руководит городская Дума. 

Город расположен в 65 км от озера Байкал, куда проложена асфальтированная дорога.
В 1690 году Петром I  был утвержден герб Иркутска со следующим описанием: « бегущий бабр, а во рту  у него соболь». Бабром называли тогда уссурийского тигра – он символизировал мощь края, соболь был символом богатства, которым  так щедро наградила Сибирь мать – природа. Одновременно Иркутск получил и печать с изображением бабра с соболем в зубах.
А.П. Чехов писал в 1890году: « Из всех сибирских городов самый лучший – Иркутск».

Братск
 вчера и сегодня.
Братский острог  был основан в 1631 году русскими землепроходцами. Долгое время Братск был центром волости. Здесь отбывал ссылку протопоп Аввакум. С тех далеких времен сохранилась башня, ставшая одним из экспонатов музея «Ангарская деревня». В Братске отбывал ссылку декабрист Муханов.
В связи со строительством Братской ГЭС и созданием Братского водохранилища старый Братск был затоплен. На берегу Братского водохранилища раскинулся новый Братск.

Новая жизнь старейшего поселения началась с середины XX века, когда сюда пришла железная дорога и дала первый ток Братская ГЭС.  Братский алюминиевый завод, лесопромышленный комплекс – крупнейшие предприятия не только области, но и России по производству алюминия, химической переработке древесины.

Сегодня  в Братске проживает более 270 тыс. человек, в 49 школах обучаются более 44 тыс. учащихся, здесь работает Братский технический университет, имеются отделения, факультеты центральных и иркутских вузов. В Братске расположен один из крупнейших аэропортов востока страны. По Братскому водохранилищу проложен водный путь.

Братск – не только промышленный, но и культурный город Сибири. Драматический театр, театр кукол, кинотеатры, библиотеки, клубы – далеко не полный перечень культурных достопримечательностей.
По итогам 2008 года город Братск  признан самым благоустроенным городом России.

От Илимского острога к Усть – Илимску.

На месте современно Усть – Илимска в 1613 году был заложен острог « Ленский волок».

Здесь было удобно перекатывать лодки с Ангары на Лену. Село Невон, самое близкое от Усть – Илимска, упоминается в документах 1687г. В 1672 г.  Острог был переименован в город с воеводским управлением, подчиненным  Якутску. В 1764 г. Илимск стал городом Иркутской губернии. Сюда пришли те, кто умел работать на земле, и свой след они оставили в названиях первых русских поселений.  Деревню Оглоблино на Илиме  основал Дмитрий Семенов (сын Оглоблина), Перетолчинскую – Трифонка Федоров Перетолчин, Белобородово – Гришка Полуектов Белобород… 

При раскопках Илимского острога была обнаружена сложная  водоводная  система. Вокруг острога находились сопки, богатые родниковыми водами, которые стекали в реку, потому что местность имела небольшой уклон в сторону. Вот и сделали жители деревянный водовод для сбора родниковой воды. Остатки водовода   были найдены в 1974 и 1975г.г. 

В первой половине XVIII века Илимский острог потерял свое значение как военный пункт и превратился в заштатный город. Воеводское правление перешло в Иркутск.

К 1917 г. Илимск был селом. Жители занимались охотой, земледелием. 

Многое изменилось в Илимске за годы советской власти, появились школы, библиотека, клуб, в котором показывали кино. Но коренной перелом в жизни Илимска  наступил со строительством Усть – Илимской ГЭС.С ее пуском была затоплена илимская пашня,  территория старого города, ушли под воды тысячи кубометров древесины, но появилось рукотворное море.

С областью Усть – Илимск связала железная дорога. Усть –Илимская  ГЭС и лесопромышленный комплекс дали городу второе дыхание.

Усть – Кут
В 20 –е годы XVII века   по Усть – Кутской  земле прошел Пантелей Пянда. В 1628г. Василий Бугор поставил  в устье реки Куты зимовье. В 1631г.  Землепроходцы во главе с атаманом Иваном Галкиным  основали в 1631 году острог. Этот год и считается годом основания Усть – Кута. В 1639 году служилые люди Е.П. Хабарова заложили  солеваренный завод, завели здесь пашни и организовали ямскую гоньбу. Здесь бывали братья Лаптевы, первооткрыватели Камчатки  Атласов и Крашенинников, «Российский Колумб» Г.И. Шелихов, исследователь Амура Невельской.
Через Усть –Кут  пролегал путь в ссылку А. Н. Радищева, Н.Г. Чернышевского, Петра Алексеева.

В начале XX века  колония политических ссыльных насчитывала 200 чловек, в их числе Л.Д. Троцкий и Е.А. Бабушкин.

Советская власть была здесь установлена в декабре 1917г., но летом 1918г. Была свергнута. В 1918 -1920г.г. Приленье и Илимский край были охвачены пламенем  гражданской войны.  Партизаны под командованием  Д.Е. Зверева освободили этот район от колчаковцев.

В 20 –е и 30 –е годы Усть – Кут, как и вся страна участвовал в социалистическом строительстве. В годы Отечественной войны  более 3000 человек ушли на фронт, многие не вернулись. Звания  Героя Советского Союза были удостоены уроженцы Усть – Кута: И.Н. Антипин, М.А. Андреев, А.И. Пестерев, П.Ф. Тюрнев.
В 1950г. На берега Лены пришел первый поезд, тогда и началось строительство Осетровского речного порта.
В 1954 году Усть – Кут получил статус города.

Город на угле – Черемхово.

Поселение Черемхово было основано в 1743 году. Бурятское название поселения – «Арангата». Арангата – означает помост, возвышение, на котором по традиции хоронили шаманов или родоначальников. Интенсивное развитие поселения началось со строительством Московского (Сибирского) тракта.

Жители этих мест давно пользовались «черным камнем» для отопления. Но промышленная разработка угля началась в поселке Гришево недалеко от Черемхово в 1898г. В связи с сооружением Транссибирской магистрали, которая прошла посередине будущего города. Город со всех сторон окружают шахты и разрезы. В 1899г. Было добыто 1,2 млн. пудов угля, а в 1905г. – 53. Черемховский уголь стал конкурировать с донецким.
В советский период в Черемхове стали использовать новые технологии добычи угля,  здесь работали замечательные мастера, ставились рекорды. За  100 лет в Черемховском угольном бассейне добыто свыше 685  млн. т угля. 
Вместе с ростом добычи угля на шахтах и разрезах рос город угольщиков Черемхово. В настоящее время в городе проживают более 100 тыс. жителей. Черемховцы гордятся  свом земляком – космонавтом А.Ф. Полищуком, который 24 января 1993г. преодолел  земное  притяжение на космическом корабле и провел полгода в космосе.

Усолье – Сибирское.
Год основания Усолья – Сибирского – 1669. Поселение основано братьями Михайловыми сначала на острове Варничный. Там, где выходит на поверхность соляной раствор, была поставлена изба с амбаром и варницей. Затем люди стали селиться на левом берегу Ангары. 

На каторжных работах и в ссылке в Усолье в 1826 г. были декабристы Е.П. Оболенский, А.И. Якубович, в 1864г. Н.Г. Чернышевский, а также более 100 польских повстанцев.

Городом Усолье стало в 1927г., а в 1940г. город получил название Усолье – Сибирское. На фронт из города за годы войны ушло более 15 тыс. человек, из них более 3 тыс. не вернулось. В память о погибших в Усолье – Сибирском зажжен Вечный огонь  Славы и воздвигнут памятный обелиск.
В октябре 1941г. из Крыма был эвакуирован коллектив Сакского хлорного цеха с оборудованием, который положил начало объединению « Химпром». В 60 – е годы строительство химического комбината было объявлено Всесоюзной  ударной комсомольской стройкой. Усольское объединение « Химпром» - к середине 70 – х годов стало крупнейшим предприятием Сибири. Вместе с комбинатом росло и население города. Индустрию города дополняет химико – фармацевтический комбинат, клеевой завод, фанерно – спичечный комбинат « Байкал». Город стал крупным центром химической, машиностроительной промышленности Иркутской области. Здесь производят хлор, соляную кислоту, каустическую соду,  каучук, лаки, краски, соль, спички, лекарства…..

Нижнеудинск
В 1648 г. енисейскими казаками на «угожем месте», на берегу реки Уды был основан Покровский острог, который позднее был переименован в Удинский. Вокруг него вырос посад, развивалась торговля, так как через поселение пролегал Сибирский тракт.  В селении были построены почтовая станция и постоялый двор. Появились торговые заведения. В 1764г. Нижнеудинск стал центром волости.  В1783г. Нижнеудинск был возведен в ранг города, стал центром уезда.  Это был третий город в Иркутской губернии после Иркутска и Киренска.
Нижнеудинская пещера, которую исследовал в 1875г. И.Д.Черский, была одной из древних стоянок.  Здесь были найдены кости и куски кожи сибирского длинношерстного носорога, кости пещерного медведя и других животных.

За годы советской власти  город стал промышленным.  Значительно выросли железнодорожная станция и локомотивное депо, построился аэропорт, кирпичный завод, слюдяная  фабрика. Нижнеудинская слюдяная фабрика стала крупным предприятием страны.
 В  209 км от Нижнеудинска  расположено уникальное в природном и климатическом плане отношении место, привлекающее туристов – Тофалария. В Тофаларии прживает около 1 тыс. человек,  в том числе 0,5 тыс. – тофалары, самая малочисленная народность России. Основными занятиями населения являются охота, оленеводство, заготовка лекарственных трав.
