Муниципальное общеобразовательное учреждение

«Средняя общеобразовательная школа №35»

Классный час – конкурс

«Александр Невский – солнце земли Русской!»

Подготовила:

учитель начальных классов

Маркина Жанна Петровна

г. Братск

Цели и задачи: 1) формировать представления учащихся об историческом прошлом нашей Родины и ее ярких героических личностях

2) воспитывать у учащихся чувство патриотизма

3) познакомить учащихся с биографией человека, которому присвоено Имя года

4) воспитывать культуру общения в интеллектуальных состязаниях

Оборудование: сообщения учащихся, песочные часы, кроссворды, выставка литературы (статьи журналов, справочники школьника), портрет Александра Невского, модели воинов Ледовой битвы на Чудском озере

За несколько дней до мероприятия учащиеся делятся на 3 команды (по 8 чел.), изучают литературу по теме, учитель проводит беседу по биографии князя.

Ход мероприятия:

Учитель: Мы начинаем нашу встречу - состязание, посвященную великому князю Александру Невскому. Как вы думаете, почему столько внимания уделяется этому человеку в нашей стране сейчас?

(Заслушиваются ответы учащихся, учитель комментирует, рассказывает о народном голосовании в 2008 году и его итогах, объявленных 28 декабря - титул «Человек года - Имя России» был присужден Александру Невскому, коротко о его заслугах)

Конкурсная программа

I этап «Говорящая» дата 
На доске записаны числа



Учащиеся в командах обсуждают, письменно поясняют, что означают эти числа, затем по очереди (по одному значению) выступают. В данном конкурсе у каждой команды существует возможность заработать 2 балла (по одному за число).
II этап - кроссворд «Биографию героя знай»
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По горизонтали:

1. Обитель в Санкт-Петербурге, куда был перенесен прах Александра Невского.

2. Город на Волге, в котором умер Александр Невский.

3. Название битвы-побоища на Чудском озере 5 апреля 1242 года.

По вертикали:

1. Город, в котором первоначально был похоронен князь Александр.

2. Прозвище князя Александра, данное ему за мужество.

3. Город, с которым была связана вся жизнь Александра (его князем он стал в 15-летнем возрасте).

4. Татаро-монгольский хан, чьим побратимом стал князь Александр.

5. Имя митрополита, который по кончине Александра Невского сказал народу: «Знайте, что уже зашло солнце земли Русской!».

III этап - словесный аукцион «Гордись героем!»

Команды по очереди называют по одному прилагательному (или другому слову), характеризующему личность великого князя. Побеждает команда, назвавшая слово последней.

(великий, храбрый, мужественный, решительный, мудрый, талантливый, святой, дальновидный, выдающийся, благочестивый, новгородский (князь) владимирский и т.п.)

IV этап - «Путешествие по карте»

Каждая команда перечисляет по категориям географические названия, связанные с именем Александра Невского.

города


водоемы


страны
Новгород


Нева



Германия (Ливонский орден)

Владимир

Чудское озеро

Швеция

Городец


Волга



Татаро-монгольское ханство

Псков

Санкт-Петербург

V этап - «Гонка за лидером» (по 1 представителю, учитывается количество правильных ответов, данных за 25 сек.)

Вопросы игроку I команды:

1. Имя отца Александра Невского (Ярослав)

2. В каком возрасте одержал победу над шведами на берегу Невы (19 лет)

3. Хан Золотой Орды, признавший что на Руси нет князя, равного Александру (Батый)

4. В каком году умер Александр Невский? (1263)

5. Название лавры, куда был перенесен прах князя Александра

Вопросы игроку II команды:

1. Год рождения Александра Невского (1220)

2. Город, с которым связана большая часть жизни князя (Новгород)

3. Озеро, на льду которого состоялось Ледовое побоище (Чудское)

4. В каком городе умер Александр Невский? (Городец)

5. Как митрополит Кирилл назвал Александра Невского после смерти? (солнцем земли Русской)

Вопросы игроку III команды:

1. Первое прозвище князя Александра (Храбрый)

2. В каком возрасте стал Новгородским князем? (15 лет)

3. В каком году произошло Ледовое побоище? (1242)

4. Где первоначально был похоронен князь? (Владимир)

5. Какие почести оказала Русская православная церковь Александру Невскому? (канонизировала - причислила к лику Святых)

Подведение итогов, награждение

Учитель: Когда мы знаем историю своего государства, чтим ее выдающихся личностей, мы внутренне обогащаемся сами и делаем сильнее нашу Родину. Дерзайте смелее!

Князь Александр Невский
Александр Ярославич родился около 1220 г. и стал новгородским князем в 15 лет. Он с раннего возраста не выпускал меча из рук и за мужество приобрел прозвище Храбрый. В 19 лет он одержал победу над шведами на берегу реки Невы (1240) и получил прозвище Невский. Вся жизнь князя была связана с Новгородом. Александр с честью защищал новгородские земли от шведов и немцев. Но одновременно выполнял и волю хана Батыя, ставшего его побратимом, карал недовольных монголо-татарским гнетом новгородцев.

В начале 1240-х гг. обострились отношения Пскова и Новгорода с немецкими рыцарями, пришедшими из Германии в Восточную Прибалтику в XII в. Основные силы захватчики направили на Псков, который им удалось захватить. Дружина Александра Невского освободила Псков. 5 апреля 1242 г. на льду Чудского озера произошло Ледовое побоище, в котором были наголову разбиты немецкие рыцари.

Александр Ярославович был мужественным и дальновидным политиком. Из «Жития Александра Невского», составленного в конце XIII в., известно, что, прибыв в очередной раз в ставку хана Золотой Орды, он отказался выполнить обязательный для русских князей языческий ритуал - поклониться солнцу, огню и кусту. «Я Христинин, и не подобает мне кланяться твари, но я поклонюсь Отцу и Сыну, и Святому Духу, единому Богу, в Троице славимому, создавшему небо и землю, все, что в них есть», - заявил он. За такое непослушание, как правило, немедленно следовала казнь. Но хан Батый приказал не принуждать Александра, принял его в своих покоях и сказал, что не знает на Руси князя, равного ему.

В 1262 г. Александр в последний раз отправился в Орду к великому хану Беркэ. Эта поездка была особенно трудной для него. Хан требовал от новгородского князя направить русские дружины для участия в походе на Иран. Но Александру удалось избавить Русь от этого похода.

Возвращаясь домой, Александр Невский заболел и вскоре умер в Городце (город на Волге), в Федоровском монастыре (1263). Существует версия, что он был отравлен монголо-татарами. Перед смертью Александр принял монашеский постриг. Так было принято у благочестивых христиан. Узнав о его кончине, митрополит Кирилл обратился к народу; «Дети мои! Знайте, что уже зашло солнце земли Русской!» Князя похоронили во Владимире, в Рождественском монастыре. Впоследствии Александр Невский был канонизирован Русской православной церковью.

В начале XVIII в. по приказу Петра I прах святого Александра Невского был перенесен в Александро-Невскую лавру в Санкт-Петербурге.
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